# 约翰福音解经讲道 出于神的必听神的话 约 8: 39-50

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:感谢上帝的恩典!让我们有机会继续来学习约翰福音。上个主日我们看到主耶稣提醒那些"信"祂的犹太人说:"你们若常常遵守我的道,就真是我的门徒;"【31】此处的"信"不是指真信,乃是指对信仰有些兴趣愿意继续来了解。而基督在此的提醒也让我们明白基督并未将他们算作祂的门徒,而是说:"若常常遵守我的道,就真是我的门徒",这表明真门徒、真信主之人的标记就是常常遵守主道。

之后基督特别地应许他们若真是遵守主道的,就必晓得真理,就必得到真自由。但犹太人因为无知而不承认自己是不自由的,他们以为自己维持着从祖宗所传下来的外在的信仰的仪式就是真正的亚伯拉罕的子孙。但基督随之就解释**何谓真自由:乃是从罪恶、死亡和撒旦的捆绑中得释放,才是真自由**:而这真自由惟独从天父的儿子而来,并指出犹太人之所以不明白真自由,之所以不接受基督,是因为他们有一位与祂的父完全不同的父!这就来到我们今天所读的经文:

# 一、犹太人的无知与傲慢(39 上)

- 39 他们说:"我们的父就是亚伯拉罕。"
  - 1、傲慢。这句话清楚地显明他们是多么傲慢又多么极端地蔑视基督对他们的责备!
- 2、血统的迷思。他们不断地自夸和吹嘘自己是亚伯拉罕的子孙,他们这么说不仅仅表示他们是亚伯拉罕的子孙,而且也表示他们是圣洁的族类,是神的产业和儿女。
- 3、教徒与信徒的分别。然而他们的信心是没有基础的,他们是一群宗教徒而不是信徒。他们这么做无非就是因为他们有虚假的"教会"人士头衔支撑着自己,这实在是自欺欺人!只有拥有真信心的人才真正是上帝的儿女,才是信徒,而不是教徒。现今教会中也有很多的人落在自欺里面!他们以为自己在教会中就是神的儿女了,事实上他们根本就不是,因为他们连基督纯正的福音都不知道。

# 二、基督揭露他们的真实身份(39 <sup>F</sup>-47)

- 39 耶稣说:"你们若是亚伯拉罕的儿子,就必行亚伯拉罕所行的事。
- 1、基督说他们是属灵上的私生子。耶稣说:"你们若是亚伯拉罕的儿子,就必行亚伯拉罕所行的事。" 在这里基督将私生子(亚伯拉罕堕落的子孙)和真正合法的子孙区分出来,因为祂不愿将这真名给予那些 不像亚伯拉罕的人。
- 2、虽然有很多孩子在行为上不像他们的父母,而他们正是从父母而来的;但此处基督所讲论的不是 关于肉体的血统,而是特别从属灵上说的:一个人得着儿子的名分,这样的恩典若不是借着信,在神面前 他就不被算为亚伯拉罕的子孙。因为上帝亲自应许要作亚伯拉罕和他后裔的神,说:"我要与你并你世世 代代的后裔坚立我的约,作永远的约,是要作你和你后裔的神。"【创 17:7】,而神的话又说:"那以信为 本的人,就是亚伯拉罕的子孙。"【加 3:7】。所以,所有不信的人既拒绝了这个应许,就将自己逐出亚伯 拉罕的家。
- 3、那些拒绝神话语的人,他们应该被称为亚伯拉罕的子孙吗?亚伯拉罕是"**信耶和华,耶和华就以此为他的义**。"【创 15: 6】。基督公正地对此进行了否定,因为那些应许之子必须被圣灵所重生,任何要想有份于神的国度的人都必须成为新造的人。
- 40 我将在神那里所听见的真理,告诉了你们,现在你们却想要杀我;这不是亚伯拉罕所行的事。
  - 1、主耶稣从他们的反应中证实了他们不是神的儿子,与他们所称的相反,因为他们与神对抗。

2、亚伯拉罕身上值得称赞的难道不就是信而顺服吗?他被称为"**信心之父"**,真信心的三大要素(认识、相信、顺服——先知、祭司、君王),这就是用以区分的记号——无论我们什么时候需要分别谁是神的儿女。

- 3、因此基督又总结说:他们是魔鬼的儿女,因为他们仇恨真理和纯正的教训。"**你们是行你们父所行 的事**。"
- 41 你们是行你们父所行的事。"他们说:"我们不是从淫乱生的,我们只有一位父,就是神。"
- 1、基督徒是只为神的真理辩护,正如加尔文的名言:有人得罪我,我就像一只绵羊;但有人得罪神, 我就像一头狮子。而如今这些犹太人却只会为自己辩护。
- 2、他们以自己的血统自夸,正如他们称自己为亚伯拉罕的子孙、神的儿女一样。他们以为上帝必定是属于亚伯拉罕众子孙的,在这一点上他们犯了极严重的错误,因为他们这么错误的推理:上帝为自己的缘故给亚伯拉罕一家人儿子的名分,因此,既然我们是亚伯拉罕的后裔,我们就是上帝的儿女。
- 42 耶稣说:"倘若神是你们的父,你们就必爱我;因为我本是出于神,也是从神而来,并不是由着自己来,乃是他差我来。
  - 1、一个恨基督的人,没有任何理由可以夸口说自己是神的儿女。
- 2、虚伪的宗教自以为是地用上帝的名来掩护自己,然而那些与神的独生子相争的人怎能与神相合呢? 若连神的真像都被拒绝,那么他们对神的认识到底是怎样的呢?
  - 3、当基督见证自己是来自于父时, 祂所要表达的就是这个意思——不承认他们是神的儿女。
- 4、"**因为我本是出于神**"基督的意思是祂所有的都是来自于神的,所以对神真正的敬拜若脱离祂的真道就绝不可能!
- 5、"并不是由着自己来,乃是祂差我来"基督再次重申祂完全按着父的旨意行【参约5:19、30】。 43-44 你们为什么不明白我的话呢?无非是因你们不能听我的道。你们是出于你们的父魔鬼,你们父的私欲,你们偏要行。他从起初是杀人的,不守真理,因他心里没有真理,他说谎是出于自己,因他本来是说谎的,也是说谎之人的父。
  - 1、主在这里责备犹太人的顽固。他们是如此顽固,以致不能忍受听祂讲话。
- 2、主称他们为魔鬼的儿女,不仅仅是因为他们效法魔鬼,而且也是因为他们是在牠的教唆下而反对基督的。
- 3、同样,我们被称为神的儿女,不仅仅是因为我们像祂,也因为祂借着祂的灵来统治我们,这是因为基督活在我们里面,满有能力,叫我们有父的形像。
- 4、另一方面,那些以魔鬼为父的,魔鬼使他们的心眼瞎了,并叫他们行一切不义的事,正如在林后 4: 4 和弗 2: 2 并其它经文里所说的。【林后 4: 4 "此等不信之人被这世界的神弄瞎了心眼,不叫基督荣耀福音的光照着他们。基督本是神的像。"弗 2: 2 "那时,你们在其中行事为人,随从今世的风俗,顺服空中掌权者的首领,就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。"】
- 5、"**地从起初是杀人的**"①即残忍和撒谎,在这两点上,犹太人太像撒旦了。②主说魔鬼是杀人的, 祂的意思是魔鬼图谋使人灭亡。因为当人一被造时,撒旦——被想要害人的恶欲所驱——就尽其全力要毁 灭他。③基督说的"**起初**"不是指被造,因为上帝绝不会把想要害人的恶欲放在撒旦里面,祂乃是责备撒 旦堕落的本性。这本性是牠自己造成的,这从下面的从句可以看出。
- 6、"不守真理"①基督的话清楚地陈明撒旦是变坏的,而且撒旦为什么是说谎的呢?因为牠不守真理。②牠是说谎的,不是因为牠的本性从被造就是与真理相背,而是故意堕落而离弃真理。对撒旦的这一说明对我们很有帮助,使每个人谨防牠的各种圈套,因牠手里有无数欺骗人的诡计。③所以所有信靠神的人都应该更多地穿戴属灵的军装来与之争战,应该更热切地存警醒、节制的心来守望。
  - 7、"因她心里没有真理"①因为撒旦恨恶真理,不能忍受真理,牠是全然虚假。所以基督说牠已经完

全失去真理,完全离弃了真理。②撒旦为何敌挡真理,处心积虑地要熄灭真理之光呢?因为真理是灵魂唯一的生命。③撒旦如何杀人?用谎言!牠最初引诱始祖的时候是用谎言,所以杀死灵魂最重要、最致命的一招就是谎言!现今在教会界流行的假福音(阿民念主义、时代论神学、灵恩派等)就是谎言,就是撒旦的诡计,使许多人落在自欺的里面,快快乐乐地下地狱。

- 9、"也是说谎之人的父"①谎言都是来自于魔鬼的,所有谎言无论"白色谎言"或"黑色谎言"都是 属于魔鬼的"专利"! 现今教会中有好多人在教导说,基督徒可以说"善意的谎言"(也即"白色谎言"), 有一本书上是这样说的: *一个很难处理的问题是"白色谎言"。有些人说,所有谎言都是从恶者撒旦来的,* 因为神说物:"本来是说谎的,也是说谎之人的父"【约8:44】。但是我们必须注意的是:除非魔鬼能带 来损害,否则牠是不会说谎的。牠说谎从来不是因为爱,而是出于恨。但是,在非同寻常的处境下,例如 在战争期间,无辜的难民必须被藏起来。《圣经》所谓的说真话指必须按公平行事。希腊文的"真话"意 指必须按着事实公正行事。因此在特殊的环境下,有必要改变事实,以保护我们邻舍的生命。但是,我们 也应该意识到:这样作必须是出于对邻舍的爱,而不是因为罪恶的自爱。《圣经》中有一个很好的例子: 埃及的收生婆对法老撒谎,以保护以色列人所生婴孩的性命。《圣经》上没有任何不赞同他们所作所为的 话,而说神因此厚待他们:"神厚待收生婆……收生婆因为敬畏神,神便叫他们成立家室"【出埃及记1: 20-21 / 这样的言论咋一听好像很有道理,但是这样的言论是非常错谬的,也是很邪恶的!我们的主耶稣 说过:"你们的话,是,就说是;不是,就说不是;若再多说,就是出于那恶者(或作就是从恶里出来的)。" 【太 5: 37】圣经虽然说神厚待收生婆, 但是圣经很清楚说是"收生婆因为敬畏神, 神便叫她们成立家室", 并没有说是因为她们说谎,所以上帝祝福她们。事实上,圣经明确表明说谎是使人下地狱的罪,启 21:8 说:"惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的,和一切说谎话的,他们的 分就在烧着硫磺的火湖里;这是第二次的死。" 而且那些认为"在战争期间,无辜的难民必须被藏起来" 之立论的人,他们的神学有一种邪恶的预设立场,即认为:神没有办法在旷野为他们摆设宴席,神也没有 办法不使用谎言来拯救任何人!这种邪恶的预设立场,就是不信!常在这种不信之中的人就表明他是地狱 之子。②所以人在撒谎时就是在承认他的父是魔鬼。虽然别人不一定知道他在撒谎,但是上帝、天使和魔 鬼都知道! 而现今教会中的谎言是何等地多呢? 有太多人认为一个小谎无伤大雅。这是非常严重的错误! 要知道新约初期教会第一次教会惩戒,惩戒的就是谎言的罪,而且当场就被上帝击杀了【徒 5: 1-11】!

## 45 我将真理告诉你们,你们就因此不信我。

- 1、基督在此进一步证实了前面所说的。因为犹太人反对基督无非就是因为真理对他们来说是可憎的,不可忍受的。这样他们就清楚地显明自己是撒旦的儿女。
  - 2、基督若是只向他们显神迹异能,解决他们的难处,却不对他们传讲真理,就必会受他们的欢迎。
- 3、因此我们在此可以得知一个重要的真理:无论一个人怎么表明自己爱主、属灵、虔诚、爱心,若 是不喜爱神的真理,反而厌恶真理,他就绝不是神的儿女!

### 46 你们中间谁能指证我有罪呢?我既然将真理告诉你们,为什么不信我呢?

- 1、基督向反对祂的犹太人发出挑战:"你们中间谁能指证我有罪呢?"以此来表明祂是那无罪的完全者——弥赛亚救主,是绝对可以信赖的!除了基督,谁敢向人发出这样的挑战呢?
- 2、而这一位完全者向他们传达真理,既是绝对可以信赖的,他们如今却不信,他们的罪就无可推诿了。

# 47 出于神的,必听神的话;你们不听,因为你们不是出于神。

1、这节经文特别教导我们:没有比一个人不能忍受基督的教训更能清楚地表明他是一个被弃之民—

一即使他在别的方面有天使般的圣洁! 而若我们欢然地接受了祂的教训,我们就得到了一个明显的被拣选的印记! 那些心里有神话语的人享有神自己; 而那些拒绝神真理的人就将自己拒于公义和生命之外。这是何等的警戒!

2、当然我们在运用这个原则来判断自己或他人时不是凭着一时、一事的表现,乃是看他惯常所做出的表现,或者一直持续性对神真理的态度。

# 三、犹太人的亵渎(48)

- 48 犹太人回答说:"我们说你是撒玛利亚人,并且是鬼附着的,这话岂不正对吗?"
  - 1、虽然他们两次污辱基督,但他们无非就是想说,祂是一个令人憎恶的人,是被邪灵附着的。
- 2、犹太人认为撒玛利亚人是背道的,并且玷污了律法;因此,当他们想使一个人声名狼藉时,就说他是撒玛利亚人。他们不做任何辨别,随便地用这样粗俗的话来嘲弄基督,没有别的恶行比这更可憎的了!

# 四、基督的辩护(49-50)

49-50 耶稣说: "我不是鬼附着的;我尊敬我的父,你们倒轻慢我。我不求自己的荣耀,有一位为我求荣耀定是非的。

- 1、主耶稣在此不理会他们对祂的第一个控告,单单为自己澄清第二个控告。因为这两个污辱的目的 是一样的。祂驳斥一个,就是驳斥另一个。
- 2、基督在此把父的荣耀和自己的连接在一起,就好像说:"我不为自己求任何无益于神的荣耀的事,因为祂的荣耀、能力、权柄都在我里面。因此,你们如此藐视我,就是藐视神!"
- 3、祂立即又说,上帝会刑罚他们的这种侮辱。祂表明自己不是出于属肉体的个人感受而关心自己是 得荣耀还是受藐视,而是单单关心神得荣耀还是受藐视。
  - 4、基督在此也将自己全然交在上帝的手中,不为自己来作任何辩解,只交在神手中,让神来定是非。
- 5、神说:"**尊重我的,我必看重他; 藐视我的,他必被轻视**"【撒上 2:30】。若一个人不仅轻慢主, 甚至以各样侮辱的话来压迫主,那他就安静地等候主的日子来到吧!

各位: 犹太人拒绝听基督的道,也不信祂是神所差来的弥赛亚救主,却又口口声声说自己是神的儿女。 主耶稣断然地否定他们的自称,说:"出于神的,必听神的话;你们不听,因为你们不是出于神。"今天你 有否听神的话呢?有否接受基督为救主呢?你是出于神的吗?你对真理是怎样的态度呢?愿我们认真省 思自己内心实际的光景,千万不要落在自欺里面快乐地下地狱!

#### 思考问题:

- 1、犹太人最大的罪是什么?从哪里表现出来?
- 2、判断一个人是否是真基督徒, 主耶稣有否给我们原则? 这个原则是什么?
- 3、基督在此揭露犹太人的真实身份是怎样的?你有清楚地知道自己的真实身份吗?
- 4、魔鬼最大的特点是什么?你对谎言是怎样认识的?基督徒可以说善意的谎言吗?
- 5、当你遇到别人对你的人身攻击时,应该怎样面对?

基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真弟兄 2011年6月5日